

直斥所謂「入境中國都會被查手機」言論荒謬至極 國安部：查驗電子設備須與反間諜相關

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）近期，關於所謂「所有人入境中國都會被查手機」的傳言甚囂塵上，引起廣泛關注。據了解，此傳言來源於中國國家安全部今年4月底公布的兩項規定。國安部28日就此發文指出，這是境外反華敵對勢力惡意編造的聳人聽聞言論，是蓄意抹黑，也是典型「以己度人、賊喊捉賊」的自我鏡像，此論調荒謬至極。文章還指，這兩個部門規章出有據，其中提到的「三個明確查驗」嚴格規範，包括查驗對象須與反間諜工作相關等。

香港文匯報記者在國安部官方微信公眾號上看到，兩個部門規章為今年4月26日公布的《國家安全機

關行政執法程序規定》和《國家安全機關辦理刑事案件程序規定》，將於今年7月1日起施行。其中關於「查驗」的相關內容，被坊間傳為「所有人入境中國都會被查手機」的荒謬論調。

國安部的文章指出，兩個部門規章出有據，卻被一些境外反華敵對勢力以「惡人先告狀」的方式大肆炒作。事實上，個別自我標榜為「法治社會」和「民主燈塔」的西方國家，慣於將「法律工具」政治化，針對入境中國公民的無端滋擾盤問、隨意關「小黑屋」、強行「查手機」等事件屢見不鮮。甚至有個別國家還宣稱無需獲得批准，即可任意查驗入境人員電子設備。

文章續指，上述荒謬論調是心懷叵測之人恐懼其危害中國國家安全的行為遭到嚴厲打擊，就對中國執法部門進行「潑髒水」式惡意攻擊，純屬「賊喊捉賊」。

「中國是一個法治國家，嚴格保護公民的通信自由和通信秘密。」文章表示，近年來，中國推進國家安全法治工作實戰化、專業化、規範化建設。《中華人民共和國反間諜法》《中華人民共和國刑事訴訟法》等作為上述兩個部門規章的上位法，分別對國家安全機關的行政執法權、刑事偵查權作出授權性規定。兩個部門規章則嚴格在上位法賦權的範圍內對國家安全機關各項職權進

行細化，並對所有執法權都作出清晰明確的嚴格規範。

文章強調，為有效防範、制止、懲治間諜違法犯罪活動，新修訂的《中華人民共和國反間諜法》依據憲法有關係款，對國家安全機關依法查驗電子設備設施作出具體規範，兩個部門規章從執法程序上對此均有嚴格限定。其中提到的「三個明確查驗」嚴格規範，包括查驗前提明確，必須是依法執行反間諜工作任務。查驗對象明確，必須是與反間諜工作「有關的個人和組織」，比如對軍事禁區、涉密單位等進行偷拍的間諜行為嫌疑人員。此外，查驗流程明確。

師者研究者文化傳播者 台籍教師龐壯城寄語台青：

「不要自我設限，勇敢邁出第一步」

台灣著名愛國詩人和史學家連橫的著作《台灣通史》白話文版本今年2月在北京發布。參與這本著作白話文譯註工作的兩岸20餘位專家學者中，在福建師範大學（以下簡稱「福建師大」）文學院任教的台籍教師龐壯城，是這個團隊中最年輕的學者。六年前，龐壯城從台灣成功大學中國文學系博士畢業，轉身考入福建師大任教。師者、研究者、文化傳播者，龐壯城不僅在大陸「解鎖」了多重身份，更重要的是找到了盡己所長的土壤，一次次打開人生新視野、刷新人生新高度。龐壯城說，他想用自己親身發展經歷讓台灣島內的青年博士明白一個事實：大陸不缺少機會，只要你願意深耕這片土地，天地就在你的腳下，「不要自我設限，要敞開心胸，勇敢邁出第一步。」

◆文：香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

◆圖：香港文匯報福建傳真



為激發學生閱讀古籍的興趣，龐壯城在課外組織了讀書會。



龐壯城參加《台灣通史》（譯註本）新書發布會。

龐壯城知性儒雅，語速不疾不徐，富有張力。「台灣博士的求職狀況近年來很不理想。一方面由於『少子化』的衝擊，島內高教市場萎縮，教職不斷減少；另一方面，學術環境與資本社會的脫鉤，人文學科的需求減少。」2017年他從台灣成功大學中國文學系博士班畢業後，龐壯城就開始考慮如何實現教書育人的夢想，也萌生出要「刷新」人生經歷的念頭。

創意授課 激發學生學習興趣

2018年4月，因緣際會下，龐壯城赴福建省福州市參加福建師大首屆「海外英才論壇」，獲悉該校文學院正在招賢納士，考慮到自己此前有過赴大陸訪學的愉快經歷，加之不想在台灣淪為「流浪教師」（師資儲備人員），於是，帶著親友們的祝禱準備前往福州。一個月後他如願以償，順利到福州開啟了職業生涯。「成功大學在台南，最醒目的景點就是榕園，而福州簡稱『榕城』，環境和台南很相似；而疫情前從福州飛台北來回機票只要1,600元（人民幣，下同），交通很便捷。」地緣相近、人緣相親，龐壯城來到福州，也愛上了福州。

「大陸學生不僅學習態度非常認真，而且也很尊重老師。在當下這個時代，對於老師來說，有這樣的教書育人環境太難得了，也激發了我在教學上的熱情和衝勁。」如何把古漢語講得既有趣

又有料，龐壯城花了不少心思。比如講解漢字的演變過程，龐壯城會為學生準備各種影像、圖片等，讓古漢字變得鮮活可親；為了激發學生閱讀古籍的興趣，龐壯城會帶領同學們設計文創書籤、在竹簡上用小篆謄寫古文等。「龐老師的課很有趣、接地氣，有很多粉絲，也多次獲得『我最喜愛的好老師』稱號。」龐壯城的學生林子航說。在課外，龐壯城組織了讀書會，輕鬆活潑的氛圍很受學生歡迎。如今，每周兩次的讀書會已經持續了五年，從《說文》講到《莊子》，龐壯城把大家愉快地帶入古籍世界。

以學術專長促兩岸教育融合

龐壯城不僅在學生中受歡迎，在專業所長上也「看得見」。「來大陸任教這些年，我找到了一起探討、思辨的學術同道，專業發展和獲得感遠超當初的預期，特別是從我所在的專業領域來看，我獲得的一些成果和機會，是我當初並沒有預料到的。」

龐壯城主持了2019年度福建省社會科學青年項目「西漢初期數術類簡帛詞語整理與研究」，參與了國家社科基金「冷門『絕學』和國別史等研究專項」項目。此外，他以記錄台灣地區出土文獻發展史為研究方向的課題，獲得了2024年福建省社科院哲學社會科學研究項目立項。

2021年，龐壯城被吸納成為《台灣通史》白話文

譯註本成員，這項工作讓他感到既榮幸又激動。「分配給我的任務部分，我花了一年半的時間完成翻譯和後期的修正工作。這本著作對台灣青少年建立正確的歷史觀很有價值，我與有榮焉。」在龐壯城看來，作為在大陸的台籍教師，應是兩岸教育融合和發展的紐帶與橋樑，能夠參與《台灣通史》轉譯白話文工作讓他獲得滿滿。

感受到福建對台灣人才滿滿誠意

「正因為大陸給予諸多硬實力和軟實力的支持，才讓我們這些台灣教師可以在大陸安心發展。」龐壯城說，從2018年開始，自己親歷大陸出台惠及台胞台企的各項措施。在福建師大，學校為他提供了五險一金、科研成果獎勵等福利，保證工作生活便利舒心，讓他感受到福建對台灣人才的滿滿誠意和善意。龐壯城鼓勵大陸台籍教師積極參與各類課題項目申報，以課題組主要或重要成員的身份參與科研、教改項目，匯集兩岸智慧，豐富研究成果。他說，大陸有蓬勃發展的科研環境與科學的績效考核評價機制，用心做科研的人，會得到相應的肯定。

以一片赤誠和熱情，龐壯城送別了三屆文學院學子。「看到學生通過融合兩岸教育所長，成長為棟樑之材，這是我 happiest 的時刻。未來我希望在祖國大陸的教育行業裏繼續發光發熱，讓更多年輕學子『了解我們的根』。」龐壯城說。

工作之餘，龐壯城很享受在福州的生活。他喜歡「探店」、品美食、看美景、遊覽古蹟，尤其喜歡去參觀各個博物館，感受多元化的地域文化和風物民情，自然而然地融入了這裏的生活。在生活上，龐壯城最滿意的是大陸第三方支付發達，生活的便利。如今，「七溜八溜不離福州」已成為龐壯城的口頭禪。

「不用再流浪，看得見的未來。」發自內心的認同，會激發內心的分享慾和使命感。龐壯城會把自己掌握的資訊告訴身邊的台灣朋友們，盼望更多的台籍教師來大陸找到人生舞臺。在龐壯城看來，福建是許多台灣人的祖籍地，特別適合台灣人來發展，台灣教師到福建應聘亦有加分效應。

龐壯城透露，福建師大文學院下半年要主辦中國古文字研究會第25屆年會，屆時會邀請一些台灣的師長赴福州交流學習。「有交流碰撞才會產生火花。」龐壯城認為，來大陸高校任教的台灣教師可以在教學和科研中貫穿「交流」二字，做好兩岸學界業界的資源對接。他相信，隨着兩岸教育資源和理念的不斷融合，將進一步推進兩岸高等教育合作的突破和跨越。

特稿
在大陸找到人生舞臺

（特刊）

中國必須樣樣爭先

洪明基 全國政協委員

弘德明道

中國太不容易了，你發現沒有，其他國家只需要掌握幾個核心的產業就能成為發達國家，比如韓國掌握了半導體的優勢，德國、日本掌握了汽車核心技术，荷蘭攻克了光刻機，就足以支撐起整個國家的高福利。但中國不一樣，只要是世界上存在的高科技技術，我們必須做到最好。比如韓國、瑞典的造船業，美國、法國的飛機製造業，荷蘭的光刻機技術，還有微電子、空天科學、生物工程、新能源等等，所有的技術我們必須全都攻克，而且一定要做得更好。

在中國人的潛意識裡，世界上只有兩個國家，那就是中國和外國。所以只要是外國有的，我們全都要有。一開始，我們從衣服、鞋子、玩具開始，這些東西以前在西方都賣得很貴，可中國一下場，產品質優價廉，一下子暢銷全世界，很快就逼着西方工業品大降價，全世界的普通老百姓全受益。後來，中國開始生產手機、電腦，一下子又讓這些電子產品進入到普通家，甚至做到了人手一台。

中國強大的工業能力讓西方各國在暗地裏給我們送了一個外號叫發達國家的粉碎機。更讓西方擔心的是，現在中國開始向西方國家掌握的核心技術發起了攻關，汽車、造船、鋼鐵、家電，以前都是日韓歐美的傳統優勢項目，但現在在中國逐漸變成了世界領先。中國的比亞迪汽車銷量超過了美國的特斯拉，世界第一，比亞迪放話，20萬以內的車，定價全由它說了算。中國車企經過8年努力，讓中國汽車出口量超過日本成為世界第一。中國汽車的崛起，顛覆了上百年來西方引領世界經濟的格局，汽車是人類規模最大的產業，能帶動鋼鐵、化工、紡織、機械、零售、運輸、金融、租賃、維修等全產業鏈，國產汽車起來了，整個中國的經濟都會被帶動起來。

中國為什麼要樣樣爭先，因為世界上所有的高新技術，西方大國都對我們封鎖，我們只能自力更生。感謝所有對手對我們的殘酷無情，圍追堵截，使我磨難者必使我強大。我們在對手的全力圍剿中不斷強大。問蒼茫大地，誰主沉浮。



中華中醫藥學會倡學《醫師規》上好醫德必修課

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯 北京報道）醫乃仁術，無德不立。在5月30日全國科技工作者日到來之際，中華中醫藥學會發出倡議，號召廣大會員和中醫藥工作者學習踐行《醫師規》，充分認識中醫藥倫理道德、嚴格規範醫療行為，確保在日常工作中能夠遵循醫道、恪守醫德。《醫師規》中要求中醫工作者應秉持「大醫精誠」精神，列明「誠、淨、嚴、精」四條，每條分為「必須」「應當」「不准」三個層次，共12項。

《醫師規》為國醫大師孫光榮制定

《醫師規》為國醫大師孫光榮2007年為其弟子制定，他強調中醫人才培養要「首重德行」。孫光榮曾首倡「中和思想·中和辨證·中和組方」，為中醫藥發展作出了諸多貢獻。《醫師規》所蘊含的豐富中醫藥學理念、原則、方法，尤對中醫行業之倫理現狀極具針對性、可操作性。

《醫師規》中對醫師不准從事的多項行為進

行了明確，包括醫師不准由於種族、國籍、信仰、性別、出身、地位、病種、病情及經濟狀況等因素歧視甚至拒診、拒治病人；不准參與、支持違背人道主義的行為；不准在非診療必須時為炫耀醫術或為謀取利益而開具大檢查、大處方；不准以任何方式接受企業及其中介為推銷其產品而提供的贊助、提成、宴請、禮品、旅遊、休閒等利益輸送。不准挾持危害患者或讓患者在不知情時承擔隱性的治療風險；不准在未征得患者同意的情况下，以傳授、指導為名洩露可能造成傷害患者身心的隱私。

《醫師規》還特別強調了醫師的學術道德行為，要求醫師必須以「精」執業，不准自行對患者試用未經政府批准使用的藥物、醫技、醫療器械；不准隱瞞、銷毀原始診療資料；不准在自身論著中剽竊、抄襲他人論文、著作；不准利用電視、廣播、網絡、報紙、圖書、課堂、帶教等平台或載體，宣講、傳授、傳播違背道德、違背科學或非自身熟悉專業的知識和技術。